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Przedmiotowy system oceniania
Bardzo istotną zmianą dotyczącą nauczania biologii na IV etapie edukacyjnym jest zniesienie egzaminu maturalnego w za- kresie podstawowym. Wpływa to zasadniczo na konstrukcję przedmiotowego systemu oceniania oraz planu wynikowego. Dotychczas można i warto było pokusić się o stworzenie uniwersalnego systemu i planu, które pełniłyby rolę ewaluacyjną i motywującą ucznia pod kątem podejścia do egzaminu maturalnego. Taki system informował ucznia o lukach w jego wiedzy i – ewentualnie – o spodziewanym wyniku na maturze. Obecnie, wobec braku matury z biologii w zakresie podstawowym, opracowanie jednolitych kryteriów oceniania nie ma głębszego uzasadnienia – muszą one być relatywne oraz dostosowane do poziomu uczniów, ich zaangażowania i motywacji. Ocena nie pełni już funkcji estymatora wyniku ucznia na maturze; powinna być relatywną miarą jego wiadomości, umiejętności i aktywności na tle rówieśników.
Dodatkową, niezwykle istotną zmianą w stosunku do poprzedniego systemu jest jasne sprecyzowanie wymagań, zarówno ogól- nych, jak i szczegółowych. Stara podstawa programowa była dość ogólnikowa, a zatem wymuszała opracowanie dokładnego planu wynikowego z wyszczególnieniem oczekiwanych osiągnięć ucznia. Pomocne w tym mogły być standardy egzaminacyjne, które jednak stwarzały trudności interpretacyjne. Obecnie plan wynikowy musi być ściśle oparty na wymaganiach z podstawy programowej. Wymagania szczegółowe w niej zawarte to wymagania podstawowe, które co najwyżej można uszczegółowić o oma- wiane przykłady. Natomiast wymagania ponadpodstawowe powinny dotyczyć nie tyle rozszerzenia materiału o nowe wiadomości, ile kształtowania umiejętności określonych w celach kształcenia.

Ocenianie wewnątrzszkolne i ocenianie zewnętrzne odnosi się do wymagań sformułowanych w podstawie programowej, które powinny być opanowane przez każdego ucznia. Wymagania szczegółowe należy interpretować dosłownie; są one jednoznaczne i możliwe do osiągnięcia przez ucznia o przeciętnych zdolnościach poznawczych.

Celem sprawdzania i oceniania uczniów jest:
a)  wspieranie rozwoju
· stymulowanie i motywowanie uczniów do uczenia się;
· stworzenie szans na osiągnięcie sukcesu edukacyjnego;
· pomoc uczniom w samodzielnym planowaniu własnego rozwoju;
· indywidualizowanie wymagań w zależności od możliwości intelektualnych i predyspozycji rozwojowych;
· informowanie uczniów o poziomie ich osiągnięć edukacyjnych;
b) prognozowanie
· zdobywanie informacji o efektywności pracy ucznia;
· odkrywanie potencjalnych umiejętności ucznia;
c) diagnozowanie
· diagnozowanie potrzeb edukacyjnych uczniów;
· określenie stopnia osiągnięcia wymagań programowych;
· dostarczenie rodzicom i opiekunom uczniów oraz nauczycielom informacji o postępach uczniów, dostrzeganych trudnościach lub ich specjalnych uzdolnieniach;
d) ewaluacja pracy nauczyciela
· umożliwienie nauczycielom doskonalenia organizacji i metod pracy edukacyjnej.

W czasie zajęć lekcyjnych przedmiotowemu systemowi oceniania mogą służyć następujące formy:
odpowiedź ustna (w tym aktywne uczestniczenie w dyskusji), opis sytuacji, zjawiska, ilustracji, dokumentacja zajęć terenowych (uczniowskie notatki, uzupełnione karty pracy), ćwiczenia i testy laboratoryjne, prezentacje, prace pisemne (sprawdzian, test, kartkówka), aktywne prowadzenie przez ucznia części zajęć, arkusze samooceny ucznia i oceny pracy zespołowej, publikacje i wystawy prac twórczych, udział w zajęciach terenowych, udział w projektach edukacyjnych.
Oceny semestralna i roczna nie powinny być średnimi arytmetycznymi uzyskanych przez ucznia ocen cząstkowych, ponieważ za- wsze należy dostrzegać przyrost wiedzy i umiejętności ucznia w odniesieniu do jego indywidualnych możliwości.
Zdaniem autorów niniejszego programu wszystkie wymagania szczegółowe należy traktować jako podstawowe, co wynika z definicji podstawy programowej. Natomiast wymagania ponadpodstawowe wynikają z wymagań szczegółowych oraz ogól- nych (celów kształcenia).
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